

亚足联年度颁奖礼 折射中国足球尴尬

蝉联草根奖 难见禾苗壮

15 体坛观察

北京时间
昨晚,2019年度亚足联颁奖典礼在中国香港会展中心举行。中国足协尽管获得年度草根足球激励奖,避免了颗粒无收的尴尬,但看看目前各级国字号球队惨淡的战绩,以及国内比赛中出现的各类问题,这个奖更像是对中国足球现状的一种安慰。

根据亚足联官方介绍,草根足球激励奖设立于2016年,旨在表彰那些在基层足球推广工作上取得成绩的协会。从2017年起,中国足协已经连续三年荣膺该奖项。如果单看这一情况,目前中国草根足球应该处于蓬勃发展、欣欣向荣的阶段,这是不少人的梦想,但在现阶段,也只是个梦想。

缺乏有效保障

在今年中国足协第二届高端教练员峰会上,包括范志毅、谢晖等纷纷表示:“中国足球想要真正腾飞,不能光关注(足球)金字塔尖的中超联赛,更需将目光投向一些低级别的赛事。”而草根足球,正处于金字塔的底层,是许多业内人士口中“行业发展的基础”。让人遗憾的是,它不仅没有得到关注,而且“久病不愈”。

年初,多支中甲球队陷入危机的消息曾引发关注,不少人直言“中国足球到了需要降虚火的时候。”然而许多人并不知道,比中甲还低几级,刚刚由业余联赛更名而来的中冠联赛,陷入了更大的危机。大连华亿在开赛前突然退出,引发各界哗然,事实上这已是这支球队连续第二年“临阵脱逃”;8月初,惠州惠新又宣布因不可抗力退出中冠决赛圈争夺。一个赛季两支球队退赛,暴露的不仅是俱乐部的运营难题,更是联赛管理和保障制度的缺失。

连带效应明显

在中国足球用一个草根足球激励奖聊以自慰的同时,我们的近邻日韩却在昨晚的颁奖典礼上大出风头。更让人羡慕的是,李刚仁和远藤纯两位00后,分别将代表未来的男女足最佳青年球员奖收入囊中。换言之,在孙兴慜和岩渊真奈还处于



中国足球何时能在亚足联颁奖礼上唱主角 图 IC

2019 亚足联年度获奖名单

- 亚洲足球先生 阿克拉姆·阿菲夫(卡塔尔/萨德)
- 亚洲足球小姐 熊谷纱希(日本/里昂)
- 亚足联最佳海外球员 孙兴慜(韩国/热刺)
- 亚足联最佳男足教练 郑正溶(韩国/韩国U20、韩国U18)
- 亚足联最佳女足教练 高仓麻子(日本/日本女足)
- 亚足联最佳男足青年球员 李刚仁(韩国)
- 亚足联最佳女足青年球员 远藤纯(日本)
- 最佳激励足协 日本足协
- 最佳励志足协 关岛足协
- 最佳发展足协 中国香港足球总会
- 最佳草根足球激励奖 中国足协
- 最佳草根足球发展奖 新加坡足协
- 最佳草根足球励志奖 文莱足协

当打之年时,日韩的后备人才已经冒尖,而这样的代代相传,正是由草根足球发展带来的连带效应。

在今夏世青赛上斩获进球的李刚仁,就是个典型例子。2005年,韩国一家电视台制作了一档名叫《FC小射手》足球综艺节目,并邀请专业教练担任嘉宾,为众多草根足球少年搭建展示才华的平台。李刚仁正

是在那档节目中脱颖而出,被仁川联队看中,随后一步步走上职业道路;无独有偶,远藤纯也是在放学后参与社团比赛时,被教练相中的。由此可见,一个完善的草根足球发展环境能带来的,可能是超乎想象的良好氛围和效果。

“足球发展从来就是一个系统工程,任何一环出了偏差,就不能达

到理想的效果。”这是英足总在其足球体系搭建与发展的介绍中,最重视的一句话,也是值得现阶段中国足球牢记和领悟的一句话。倘若长期着眼于短期利益,不能建立长期有效的阶梯式发展规划,即便未来每年都获得亚足联草根足球激励奖,中国足球,恐怕也只能慢慢沦为颁奖礼的看客。本报记者 陆玮鑫

15 场外音

电影《天下无贼》里,有一句著名的台词:21世纪什么最贵,人才!这句话正是目前中国足球的写照:中超球队动辄花费天价购买外援外教,为的只是“短平快”出成绩,可这样急功近利的做法,对中国足球发展真的有效吗?其实,目前中国足坛最缺的不是钱,也不是热情,而是一份按规律办事、从细节做起的耐心。

近年来,中国球迷的心情好不起来。一方面,国字号成绩每况愈下,另一方面,曾经与我们处于同一水平的日韩大步前进,涌现了像冈崎慎司、孙兴慜等在欧洲大放异彩的球星。每每在日韩球员进球的新闻下,总会出现“我们什么时候能出个球星”的评论,这种情形折射出的,正是中国足球的整体浮躁。

当中超联赛大肆烧钱时,国内正规的校园联赛、业余联赛的经费和规模有多少?供草根球员踢球的场地又有多少?当日本高中联赛的决赛可以让东京国立竞技场座无虚席、吸引17家转播商全体出动时,我们的校际联赛何时能有一个收看平台?比赛场地能否修得再平整些?

正所谓一屋不扫,何以扫天下?当这些看似微小的问题真正得到重视的时候,或许才是中国足球腾飞的开始。

陆玮鑫

从细节做起

“里家军”散了 “李家军”来了

国足选拔队上海集结备战东亚杯

“未来的18天对于我们所有人来说是个极大挑战。来的球员都是想为国家踢球的人,我们一起努力!加油!”在微博上写下这段话后,42岁的少帅李铁昨天踏上从武汉前往上海的征程。为备战12月10日开打的东亚杯,新的国足选拔队今天起将在上海集结。名帅里皮辞职之后,“李家军”会表现如何,无疑成为这个岁末球迷最关注的焦点。

武汉卓尔队以44分的成绩排在联赛第六位,是本赛季中超当之无愧的黑马球队。而率卓尔出战最后一场中超赛后,李铁便带着教练组成员马不停蹄飞赴上海,他们将率领国足选拔队在上海再度集结备战,并将于12月10日至18日参加在韩国釜山开打的东亚杯。

在里皮辞去国足主帅前,由于他不愿率队出战东亚杯,并且也不希望征调国足主力,加

之郝伟刚接手国奥、队伍亟待磨合,中国足协决定把这项比赛任务交给李铁为首的卓尔教练组。不过李铁却无法集结到更多有实力的球员,这支国家选拔队更像是一支“国足二队”,基本上没有征战世预赛的主力人选。

好在本期集训,在李铁要求下,国足选拔队增添了几名“一队替补”,他们是韦世豪、张稀哲、买提江、王大雷、刘彬彬等。作为本土射手王,在本赛季的中超联赛中,韦世豪共打进11球,他的加盟可以在进攻线上为这支国足选拔队增添新的火力点。

由于东亚杯属于国际足联承认的国际A级赛,中国队此番对阵韩国、日本和中国香港队的战绩,必然也将影响到球队的FIFA世界排名。目前海湾杯正在卡塔尔举行,排在中国队前面的阿联酋、伊拉克都有可能继续涨分。考虑到明年世预赛12强赛开踢,之前还要进行分组抽签,争取更高排名以便“提档”,对国

足而言,也是一个比较艰巨的任务。

令人稍感安慰的是,由于东亚杯进行期间欧洲联赛也在进行中,所以韩国队没有召回孙兴慜等实力派旅欧球员,不过在韩国K联赛中表现突出的文宣民、金甫旻等均进入大名单。此外,还有本赛季效力于中超的金玟哉和朴志洙。作为东道主,韩国队的目标自然是冠军。

除了韩国队外,日本队也不好对付,尽管他们也没有征召一名海外球员。当然,对李铁来说,如果能在队伍实力不济的情况下,率领国足选拔队在本次东亚杯上展现良好的精神面貌,或许会为他进一步加分,因为在里皮辞职后,国足主教练的人选一直待定,而李铁也是潜在的接手者之一。

这支国足选拔队一共有四名上海球员入选,分别是上港的王燦超、吕文君、蔡慧康及申花的曹赟定。由于参加足协杯决赛第二回合,曹赟定要在7日才加入球队合练。首席记者 关尹



（台词设计）
李铁：大家齐努力，踢好东亚杯
本报记者 李铭坤 摄